

# 保护新疆棉农利益 浙江法院首创附“价格承诺”禁令

本报讯 通讯员浙天报道 这是一个有关新疆棉花科技化采摘的案子。

以色列某工业公司认为杭州某采棉机配件公司侵害其发明专利,日前,起诉至宁波市中级人民法院并提出行为保全申请,要求杭州公司停产。从保护知识产权人合法权益角度来看,以色列公司的请求合理合法。

但法院若裁定杭州公司停产,就意味着市场中同类产品的供应将会减少,产品价格可能会上涨,从而引起棉花价格上涨,最终的涨价产品由消费者买单。怎么办?

宁波知识产权法庭一个创举——“被告停产期间,原告不得涨价”的裁定破解了难题。

原告以色列公司认为,被告杭州公司制造、销售的棉花打包膜产品涉嫌侵害其发明专利,具体专利名为“一种包装材料的卷筒及包装方法”。

什么是棉花打包膜产品?在棉花机械化采摘过程中,采棉打包一体机发挥着重要的作用。采棉机前端自动采棉,后面的打包膜像家用保鲜膜一样直接将采下来的棉花包裹起来并打包卷好。每当打包的棉花到了预定量,打包膜会自动断开,开始打包下一捆棉花。

数据显示,单台自动采棉机每天可采摘、打包150~200亩地的棉花,相当于600~800个拾花工。除了节省人力,自动打包膜可以有效避免棉花存放时的损失、污

染等问题。

案件双方当事人都表示,该专利产品主要用于大型棉花田采摘过程中的打包,新疆有中国最多的大型平坦棉田适合大型采棉机工作,所以专利棉花打包膜主要面向新疆棉田,销售给当地的棉农。原告产品来自国外,售价略高于被告产品。

2020年7月,在案件审理过程中,原告以被告制造、销售的棉花打包膜产品涉嫌侵害其发明专利,而且如果被告的行为不被及时制止将会使其合法权益受到难以弥补的损害为由,向宁波中院提出了行为保全申请;请求法院发布禁令禁止被告制造、销售侵害涉案专利权的棉花打包膜产品,直至本案作出判决为止,并提供了相应的担保。

法院经审查认为,如果被告继续生产、销售被诉侵权产品,将有可能给专利权人造成较大损害。从保护知识产权人合法权益角度出发,原告请求有合法理由。

可是,法官有新的顾虑——新疆棉花的产量占据中国80%以上,打包膜产品系季节性农用产品,每年9月份至11月份是新疆棉花的大规模采摘季。如果简单作出禁令,实际上是立即把被告驱逐出市场,会直接导致市场供应变少,一旦禁令公开,会瞬间导致市场同类产品供求关系变化,而且新疆棉花的棉田种植面积在稳步上升,对棉花打包膜的需求稳定,也缺乏同类替代品,所以供给侧如果减少,极有可能引起涉案棉花打包膜产品

价格暴涨,最终由广大消费者来承担。

最后,法院破解难题,裁定禁止被告在本案作出判决前,制造、销售涉嫌侵害原告该专利的侵权产品。而附加条件是:应法院要求,原告以色列公司就行为保全期间不会恶意抬高专利产品价格自愿作出承诺,以此作为申请禁令条件之一。

●法官说法 本案创新地探索了一种附“价格承诺”的禁令模式,是国内首例。在禁令中要求申请人作出禁令期间不恶意抬价的承诺,可以使禁令对市场秩序的冲击在可控范围内,既保护了知识产权人的合法权益,又避免广大消费者的公共利益受损。

## 浙江警方严打 跨境赌博 侦办案件3892起

本报讯 记者胡翀报道 浙江省暨杭州市“拒绝跨境赌博”主题宣传周和“拒赌、反诈”义警联盟宣讲活动于日前启动。记者从活动中了解到,自2020年以来全省公安机关累计侦办跨境赌博案件3892起,打掉涉案团伙3080个,抓获犯罪嫌疑人2.5万人,打掉实体赌场和网赌平台453个,查扣、冻结涉案资金76亿元。

“跨境赌博是严重危害经济安全、影响社会稳定、损害国家形象、侵害群众利益的违法犯罪活动,我们始终坚持严打严管严治。”省公安厅副厅长聂展云在介绍我省打击治理跨境赌博案件相关情况时表示。聂展云介绍说,2020年以来,全省公安机关打击跨境赌博案件呈现出打击总量大、打击质量高的特点。累计侦办跨境赌博案件3892起,其中,国家层级督办的案件18起,打掉实体赌场和网赌平台453个,查扣、冻结涉案资金76亿元,打击查处总量位居全国前列。同时,围绕跨境赌博平台的股东、金主以及上下游各犯罪环节开展全链条、深层次打

击,累计摧毁支付平台720个,打掉网络和技术服务商1399个,抓获赌场股东、金主1220名。全覆盖打击从赌博集团到非法技术支撑、非法资金结算、推广引流等各环节,特别是在推广环节从底层的代理循线追踪挖出了国内头部互联网企业的整个黑灰产业链条。

聂展云表示,近年来侦办的跨境赌博案件中往往

都能发现黑灰产业链条的“身影”,所以浙江警方在打击跨境赌博案件的同时,还严格落实“一案双查”,紧盯各种黑灰产业,遏制其蔓延势头。截至目前,累计依法处置涉赌类网站369个、APP257个,注销空壳网站1.4万个;封堵涉赌短信210.45万条,向国家互联网应急保障中心提请处置境外赌博网址582条。

据了解,浙江警方还通过强化出境人员实质性审查,下发黑名单管理制度和出入境证件存疑情形审查规范,有效阻断人员出境参赌通道,累计抓获妨害国(边)境管理犯罪嫌疑人1354名,报列出入境“黑名单”2.4万余人,劝阻办证4.7万余人。

## 为跨境赌博搭桥 一旅行社被查 涉案375亿元

本报讯 记者胡翀报道 旅行社不带游客去景区,专门牵线带人进赌场?日前,杭州警方破获了全省首起由旅行社作为中间桥梁,境内与境外互相勾连,线上与线下互相结合的跨国(境)开设赌场案件。

52岁的杭州人王某,没有正当职业,却会点小赌术。2010年以前,经常去国外赌场来上几把,还赢了不少钱。赌场见王某一直赢钱,就主动找他合作,让王某从国内带人出境赌博赚佣金,双方一拍即合。

2020年5月,杭州市公安局余杭分局在工作中发现,临平城区以犯罪嫌疑人王某为首的团伙,专门组织人员赴境外进行赌博,输赢金额特别巨大,时间跨度长,涉及参赌人数众多。

警方在办案过程中发现,某旅行社国际部工作人员汤某借助自己工作上

## 严查买卖野生动物



近日,在台州市路桥区路桥街道花鸟市场,由当地公安、农林、市场监督等部门联合执法队,对是否存在交易野生动物的情况进行逐一检查。为保护野生动物,守护生态平衡,路桥区公安、检察、市场监督、自然资源、生态环境等部门联合执法,严厉打击买卖野生动物行为,加强对农贸市场、花鸟市场的监管。

通讯员蒋友青 摄

一项调查显示,宁波中小微企业职业病危害项目申报率低、工作场所职业病危害定期检测率低、用人单位主要负责人和职业卫生管理人员接受培训率低、职业健康监护率低——

## 职业病防控任重而道远

通讯员陈敏、林慧波报道

近日,笔者从宁波市疾控中心了解到,该市职业病防治呈现“一降一升”的特点:职业病人数逐年降低,职业健康检查率逐年上升。但同时,该市的职业健康检查异常率和疑似职业病检出率仍在增长,职业病防治工作任重道远。

电焊喷砂造成噪声性耳聋  
42岁工人被定为九级工伤

“噪声性耳聋,九级工伤。”握着这一纸诊断书,42岁的魏先生一脸苦笑。

魏先生是一家铸造厂的工人。2015年,已在电焊岗位工作了15年的魏先生出现耳鸣现象,严重影响听力。那一年,魏先生参加了职业健康检查,结论为疑似职业病。随后,魏先生来到宁波市第一医院做职业病诊断,经过专业检查,医生认为魏先生的听力有所损失,但是损伤程度并未达到职业病标准。

此后,魏先生调离了电焊工岗位,开始喷砂作业。但是,几年来魏先生的耳鸣状况并未改善。前不久,他再次来到宁波市第一医院,这次,魏先生被确诊为噪声性耳聋。医生分析说,虽然魏先生调离了电焊岗位,但喷砂岗位仍为噪声岗位,对魏先生的听力

造成了持续损害。

职业病,是指企业、事业单位和个体经济组织等用人单位的劳动者在职业活动中,因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害物质等因素而引起的疾病,包括10大类,132种。

笔者从宁波市第一医院职业病诊断中心了解到,该中心每年要对100例左右的疑似职业病病例进行诊断,而最终被诊断为职业病的大概占三成。

目前,宁波承担职业病诊断的医疗机构共有三家,分别是宁波市第一医院、国科大宁波华美医院和宁波大学医学院附属医院。

职业病人数逐年降低  
职业病构成变化明显

“宁波职业病人数在逐年降低,但构成发生了明显变化。”宁波市疾控中心环境与职业卫生所王爱红在接受笔者采访时说。

职业病人数逐年降低,离不开该市对职业病防治的重视。这几年,该市坚持预防为主、防治结合,落实了用人单位的主体责任;打造了一支覆盖市、县、乡的“三级”监管队伍,提升了职业健康监管能力;完善了职业病防治信息

监测系统,各区县(市)均开展了重点职业病监测,截至2020年底,重点职业病监测开展率和职业病报告率均达到了100%;提高了职业卫生技术服务能力,全市共有职业健康体检机构39家,实现了区县(市)全覆盖。

从业人员职业健康意识不断增强,企业职业健康管理能力明显提高,是该市职业病人数逐年降低的直接原因。

随着职业病宣传力度的加大,从业人员的职业健康意识较几年前有了明显提高。宁波市第一医院职业病诊断中心工作人员告诉笔者:“每年前来咨询职业病的有五六百人,较几年前明显增加,而目前来咨询的从业人员大多具备一定的职业病相关知识。”

企业的职业健康管理能力和职业健康意识同样在提高。宁波市第一医院职业病诊断中心工作人员在企业调查时发现,与前几年相比,企业在职业病防治上出现了四方面的变化:工艺流程改革更有利于职业健康,如电焊作业,原先需要人工操作,容易造成噪声性耳聋,现在不少规模以上工业企业已经用机械臂操作替代了人工作业;工种区域划分更科学,如以前包装、检验区域与打磨车间挨得很近,前两个区域的工人容

易受打磨车间噪声影响,现在包装、检验区域大多是独立的;防护设备更周全,以前工人防粉尘只用一个普通口罩,现在基本改用KN95口罩。此外,组织职工参加职业健康体检的企业逐年增加,将一些职业病遏制在早期。

王爱红分析,宁波的职业病人数逐年缓慢下降,但是职业病构成发生了明显变化,主要表现在两方面:其一,职业性尘肺病比例下降明显。尘肺病是患者长期吸入粉尘引起的以肺组织弥漫性纤维化为主的全身性疾病,是最常见的职业病之一,对身体的危害非常大。这几年,随着该市对重点行业职业病危害治理的推进,尘肺病在职业病中所占比例大幅下降,尽管如此,尘肺病仍是该市排名第一的职业病。其二,物理性因素造成的噪声性耳聋和化学性因素造成的职业性中毒所占比例有所提高。

中小微企业存在“四低”  
职业病防治形势依然严峻

笔者在采访中了解到,尽管该市的职业病人数逐年下降,但职业健康检查异常率和疑似职业病检出率仍在增长,职业病防治形势依然严峻。

从采访看,该市不少企业特别

是中小微企业的职业健康意识还有待加强。2020年,该市曾组织了一次全市范围的职业病危害现状调查,调查发现,中小微企业普遍存在“四低”:职业病危害项目申报率低、工作场所职业病危害定期检测率低、职业病报告率低、职业病防治知识知晓率低。职业病防治形势依然严峻,另一个主要表现就是监督力量仍然不足。目前,一些地方对职业健康监管队伍建设和技术支撑能力建设重视不够,监管力量和技术服务能力不足,人力资源结构不合理,“重治疗轻预防、只有治疗没有防”。

对此,王爱红呼吁,职业病防治工作需要全社会的参与,应加强社会监督,落实用人单位的主体责任,继续加强职业健康监管和管理的顶层设计,加强支撑体系建设,尤其是专业队伍的建设,让全市广大劳动者共享职业健康。

## 新规专递

### 直播带货主播应满十六岁

名称:《网络直播营销管理办法(试行)》

实施时间:2021年5月

发文机关:国家互联网

信息办公室、公安部、商务

部、文化和旅游部、国家税

务总局、国家市场监督管理

总局、国家广播电影电视总

局

主要内容:

在中华人民共和国境

内,通过互联网站、应用程

序、小程序等,以视频直播、

音频直播、图文直播或多种

直播相结合等形式开展营

销的商业活动,适用本办

法。

直播营销平台应当加

强直播间内链接、二维码等

跳转服务的信息安全管理,

防范信息安全风险。

直播营销平台应当建

立黑名单制度,将严重违法

违规的直播营销人员及因

违法失德造成恶劣社会影

响的人员列入黑名单,并向

有关主管部门报告。

直播营销人员或者直

播间运营者为自然人,应

当年满十六周岁;十六周岁

以上的未成年人申请成为

直播营销人员或者直播间

运营者的,应当经监护人同

意。

省消保委约谈见效

## 13家汽车厂商 承诺整改

本报讯 记者羊荣江报道 记者从省消保委获悉,自4月8日省消保委根据前期消费调查投诉发现的汽车服务领域乱象问题约谈宝马、奥迪、奔驰、吉利等13家汽车厂商后,近日,省消保委收到13家汽车厂商的书面整改回函,承诺针对自身存在问题作出整改优化。

关于三包责任履行不到位、售后维修乱象问题,各汽车厂商承诺将严格按照《浙江省实施〈消法〉办法》《家用汽车三包规定》等法律法规的规定,履行售后及三包责任。如一汽大众承诺在车辆维修、保养及其他服务中严禁虚假维修保养、消费不透明、承诺不兑现、虚假定损等。

针对汽车厂商整改回函,省消保委负责人表示将继续履行社会监督职责,持续跟踪各汽车品牌厂商整改情况,组织开展汽车消费回头看调查,确保整改承诺切实履行到位。